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ОСЯГНЕННЯ по зи ти в них стру к ту р них зру -
шень за вдя ки ін но ва ці ям ви зна че но од ним із
пріо ри те тів у Дер жа в ній про гра мі еко но мі ч но го
та со ці а ль но го роз ви т ку Укра ї ни на 2007 рік. В

ос но ву дер жа в ної ін но ва цій ної по лі ти ки по кла де но
все бі ч не ви ко ри с тан ня ін те ле к ту а ль но го, на у ко во го,
тех ні ч но го по те н ці а лу су с пі ль с т ва.

Біб ліо те ч на спра ва, знаходячись у сфе рі впли ву
дер жа в ної по ли ти ки, без пе ре ч но, та кож по тре бує
стру к ту р них зру шень, зда т них при ве с ти до які с них
по зи ти в них змін. Сві то вий до свід сві д чить: де біб ліо -
те ч на по лі ти ка пе ре бу ває під ко н т ро лем уря ду, там
іс ну ють до ся г нен ня у га лу зі, ство рю ють ся си с те м ні
за са ди для ста ло го роз ви т ку. При цьо му під те р мі -
ном “по лі ти ка” ми ро зу мі є мо су ку п ність за хо дів чи
план, на бір по лі тич них ці лей, їх нє ло гі ч не об ґру н ту -
ван ня. 

По лі ти ка, за Вейн Па р сонс, – це спро ба ви зна чи -
ти і стру к ту ру ва ти ра ці она ль ну ос но ву для дій чи без -
ді я ль но с ті. Те р мін “по лі ти ка” сьо го дні вжи ва єть ся у

та кому розумінні:
як ви зна чен ня по -
ля ді я ль но с ті, як
ви ра жен ня за га ль ної ме ти чи ба жа но го ста ну справ,
як кон к ре т ні про по зи ції, як рі шен ня уря ду, як фо р ма -
ль на ав то ри за ція, як про гра ма, як ре зуль тат, як на слі -
док, як те о рія чи мо дель, як про цес [1].

Взя в ши за ос но ву од не з цих тлу ма чень – що по -
лі ти ка – це ви ра жен ня за га ль ної ме ти чи ба жа но го
ста ну справ, ви зна чи мо, що біб ліо те ч на по лі ти ка на
су час но му ета пі має спря мо ву ва ти ся на під три м ку та
впро ва джен ня ком плексних ін но ва цій – стру к ту р них,
тех но л огі ч них, тех ні ч них, ор га ні за цій но# уп равлін сь -
ких. 

Су час ні ін но ва цій ні про це си в Укра ї ні пе ре ва ж но
від бу ва ють ся у сфе рі про ми с ло во го ви ро б ни ц т ва і
спря мо ву ють ся на за лу чен ня ін ве с ти цій. Ана лі зу ю чи
си ту а цію у цій ца ри ні, ва р то за зна чи ти, що ін но ва цій -
на про е к т на ді я ль ність тут ак ти ві зу ва ла ся ли ше в
остан ні ро ки. Ство рен ня умов для оп ти ма ль но го роз -
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слу га ми бі б лі о тек, що пе ред ба чає при йн ят тя дер жа в -
но го ста н да р ту біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня.

Од нак на ші  ро сій сь кі ко ле ги дій ш ли ви сно в ку,
що про цес ско ро чен ня не ве ли ких, з ма лою по ту ж ні с -
тю, бі б лі о тек об’ єк ти в но зу мо в ле ний. Ба га то сіль сь -
ких кни го збі рень не від по ві да ють су час ним ви мо гам.
Го ло вне, щоб їх ні фу н к ції пе ре да ва ли ся більш по ту ж -
ним біб ліо те ч ним за кла дам, які бу ли б спро мо ж ні які -
с но об слу жи ти зна ч но бі ль шу те ри то рію і бі ль шу кі -
ль кість на се лен ня.

За зна чи мо, що у цьо му ви па д ку ви ни кає за пи -
тан ня: а як бу ти з кон сти ту цій ним пра вом на отри -
ман ня ін фо р ма ції ме ш ка н ця ми сіл, де  пла ну єть ся за -
кри ти ста ці о на р ну бі б лі о те ку. До ре чі, в Укра ї ні сьо -
го дні  – по над 28 тис. сіл і вдві чі ме н ше сіль сь ких бі б -
лі о те к. Так що про бле ма вже іс нує й у нас, і да в но.

Ви хід – у роз ви т ку форм не ста ці о на р но го об слу -
го ву ван ня, до яких на ле жать: біб ліо те ч ні пун к ти, біб -
ліо бу си, ко ле к ти в ний (бри га д ний) або не мент, кни го -
но шен ня, ви ї з ний чи та ль ний зал, ро бо ту яко го ор га -
ні зу ють за до го во ром у ви зна че ний час в установах,
на вча ль них за кла дах.

Пе ре лі че ні фо р ми не є чимось но вим, іс ну ють во -
ни у ба га тьох кра ї нах сві ту, осо б ли во там, де вмі ють
ра ху ва ти гро ші.

Оп ти мі за ція ме ре жі бі б лі о тек, ра зом із за без пе -
чен ням її від по ві д ною но р ма ти в но# пра во вою ба зою та
со ці а ль ни ми ста н да р та ми біб ліо те ч но го об слу го ву -
ван ня, – це най ва ж ли ві ші про бле ми у біб ліо те ч ній
спра ві сьо го дні. Але, по чи на ю чи  оп ти мі за цію, не тре -
ба за бу ва ти про по хо джен ня цьо го те р мі на (лат. оpti-

mus – най кра щий). От же, це має бу ти про цес ви бо ру
най кра що го ва рі а н та з мо ж ли вих та при ве ден ня си с -
те ми в най кра щий (оп ти ма ль ний) стан. Можливо, це
буде поштовхом для розробки моделі бібліотечного
обслуговування населення.

На при кі н ці хо чу за зна чи ти, що роз в’я зан ня про -
блем біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня гро ма дян кра ї -
ни – це спра ва, що до сна ги укра ї н сь ко му бі б лі о те -
кар с т ву, ко т ре на ос но ві те о ре ти ч них знань, до сві ду,
про фе сій них вмінь і на ви чок зда т не ви рі шу ва ти
будь# які за вдан ня. В Укра ї ні є до стой ний ко р пус бі б -
лі о те ка рів# фа хі в ців, па т рі о тів, ен ту зі а с тів сво єї спра -
ви. По мі т ні до ся г нен ня на шої га лу зі остан нім ча сом,
тех ні ч не і стра те гі ч не пе ре осна щен ня в не ле г ких фі -
нан со вих умо вах – їх ня за слу га. 

Ни ні, ко ли вся кра ї на від зна чає на ше про фе сій не
свя то, хо ті ло ся б по ба жа ти вам, до ро гі ко ле ги, мі ц но -
го здо ро в’я, люд сь ко го ща с тя і да в но за слу же но го до -
б ро бу ту. Ва ша пра ця то р ка єть ся до лі прак ти ч но ко ж -
но го гро ма дя ни на на шої Ба ть кі в щи ни. 

Щи ра вам по дя ка і ша на!
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ви т ку на у ко во# те х ні ч но го по те н ці а лу на ці о на ль ної
еко но мі ки стає од ним із го ло вних прин ци пів фо р му -
ван ня си с те ми і ме ха ні з му управ лін ня ін но ва цій ної по -
лі ти ки. Най ва ж ли ві ше за вдан ня – сфо р му ва ти стра те -
гію, щоб за без пе чи ти мо ж ли вість гну ч кої змі ни про по -
р цій між те м па ми роз ви т ку на у ко во го, тех ні ч но го і ви -
ро б ни чо го по те н ці а лів [2].

Сто со в но ж біб ліо те ч ної спра ви, то тут нам за ли -
ша єть ся те р п ля че очік ува ти, ко ли дер жа в на  біб ліо те -
ч на по лі ти ка отри має спря му ван ня на під три м ку та
впро ва джен ня ком пле к с них ін но ва цій. Мо ж ли во, пе -
ред ба чи ти пе в ну ак ти ві за цію че рез не ви зна че ний те р -
мін ча су та спо ді ва ти ся, що ба жа ні ін но ва ційні змі ни
роз по ч нуть ся і бу дуть від бу ва ти ся за спри я т ли вим для
бі б лі о тек сцена рі єм. Але ж да вай те при га да є мо, скі ль -
ки ча су ми пе ре бу ва є мо у ста ні очі ку ван ня по зи ти в -
них змін? Яких ін но ва цій ми пра г не мо і до яких з них
го то ві? Са ме сту пінь на шої го то в но с ті до кон к ре т них
си с те м них змін і є ті єю ви зна ча ль ною то ч кою від лі ку
для їх ньо го по ча т ку. 

За остан ні ро ки ми ус ві до ми ли сут ність та ко го
яви ща, як пу б лі ч на бі б лі о те ка. Ми те пер май же уяв ля -
є мо що та ке мі сія бі б лі о те ки, яки ми ма ють бу ти  (не є)
від но си ни між бі б лі о те ка ми та гро ма дою, з од но го бо -
ку, та  вла дою – з ін шо го. Ми ус пі ш но де кла ру є мо те -
зи про “роль бі б лі о тек у за без пе чен ні до сту п но с ті ін фо -
р ма ці ї”, “зна чен ня бі б лі о тек для роз бу до ви де мо к ра ти -
ч но го гро ма дян сь ко го су с пі ль с т ва”, ще па ру# трій  ку
без про граш них фраз# клі ше. У бі ль шо с ті на ших бі б лі о -
тек вже з’яв и ли ся ком п’ю те ри, у де яких – на віть Ін -
тер нет, на про фе сій них зі бран нях ми об го во ри ли і
май же за бу ли про ме ді а те ки, біб ліо те ч ну ре к ла му,
WAP#те х но ло гії та ба га то чо го ін шо го, так і не всти г -
ну в ши все це про фе сій но, ком пле к с но, по в но цін но
впро ва ди ти і ви ко ри сто ву ва ти як за га ль ну но р му. Ра -
зом з тим, у нас ста бі ль но мі зе р на за ро бі т на пла та; не
ви ста чає ко ш тів (а іно ді во ни вза га лі від су т ні) на при -
дбан ня кни жок, з те н де ра ми на до да чу; іс нує хро ні ч на
по тре ба в ре мо н тах та су час них ме б лях; но вих при мі -
щень для бі б лі о тек не має, а роз по ча те бу ді в ни ц т во за -
мо ро же но. Чу до ва ка р ти н ка ви хо дить, та ще й на тлі
ка д ро вої кри зи.

То яких же змін та ін но ва цій ми пра г не мо? Ві р ні -
ше, чи пра г не мо ми до змін та ін но ва цій? Що по ба чать
вла д ні ор га ни, ко ли, від чу в ши  по тре бу в ін но ва цій но -
му роз ви т ко ві гу ма ні та р ної сфе ри, зве р нуть на нас
своє до скі п ли ве око?

Ду ма єть ся, що во ни по ви нні по ба чи ти на ше ба -
жан ня по зи ти в них змін, пра г нен ня до них і, на сам пе -
ред, го то в ність до ін но ва цій но го роз ви т ку. Ке ру ючись
са ме цим мо ти вом, Мі ні с тер с т во куль ту ри і ту ри з му
Укра ї ни у 2006 ро ці за по ча т ку ва ло про ве ден ня що рі ч -
но го  Все ук ра їн сь ко го кон ку р су біб ліо те ч них ідей. Бу -
ло роз ро б ле но відповідне По ло жен ня, за твер дже не
на ка зом Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни від
07.02.2007 № 3 та за ре є с т ро ва не в Мі ні с тер с т ві юс ти -
ції Укра ї ни 14.02.2007 за № 127/13394. Ме та кон ку -
р су – зби ран ня ідей, ви яв лен ня но ва то рів, під три м ка
ін но ва цій ної ді я ль но с ті бі б лі о тек, спря мо ва ної на
впро ва джен ня но вих і ці ка вих форм ро бо ти, ви ко ри с -

тан ня су час них ін фо р ма цій них тех но ло гій та ре сур сів,
під ви щен ня фа хо во го рі в ня пе р со на лу бі б лі о тек, здій -
с нен ня на у ко вих до слі джень, пар т нер сь ких про грам.

Як іні ці а то ри цьо го кон ку р су, ми з ве ли ким не те -
р пін ням че ка ли ре а к ції з бо ку бі б лі о тек і бі б лі о те ка -
рів, зби ра ли, об ро б ля ли та ви вча ли усі кон ку р с ні про -
по зи ції, у скла ді ком пе те н т но го жу рі оці ню ва ли їх,
вна слі док чо го зму ше ні кон с та ту ва ти – не спо ді ва нок
не від бу ло ся! По яс ню, що маю на ува зі. По #пе р ше,
уча с ни ка ми кон ку р су ста ли ті, хто й до цьо го про яв -
ляв про фе сій ну ак ти в ність – до по ві да чі на кон фе ре н -
ці ях, ор га ні за то ри се мі на рів і кру г лих сто лів, роз роб -
ни ки про е к тів, гра н то о т ри му ва чі, ав то ри пу б лі ка цій у
фа хо вих ча со пи сах. По #дру ге, пе ре ва ж на бі ль шість
(до 60%) кон ку р с них про по зи цій за змі с том орі є н то -
ва ні на зви ч ні, тра ди цій ні, в де чо му кон се р ва ти в ні фо -
р ми біб ліо те ч ної ро бо ти – ор га ні зу ва ти ле к то рій, гу р -
ток, кон су ль та цій ний пункт, ін фо р ма цій ний центр... 
По #тре тє, ав то ра ми ідей, за не ве ли ким ви ня т ком, ста -
ли пра ців ни ки пу б лі ч них бі б лі о те к. 

Все ж кон курс від бу в ся, ви зна че но 14 про е к-
тів# пе ре мо ж ців. Дя ку є мо усім, хто ви явив не бай ду -
жість, ак ти в но пра цює і дій с но пра г не до впро ва джен -
ня ін но ва цій, на віть ко ли при цьо му по #сво є му ро зу міє
по нят тя ін но ва цій но го роз ви т ку. 

Хо ті ло ся б відзначити про ект Центра ль ної мі сь кої
бі б лі о те ки м. Ні ко по ля Дніп ро пе т ров сь кої об ла с ті,
пра ців ни ки якої пред ста ви ли вла с но руч ви го то в ле ний
твір де ко ра ти в но# при к ла д но го ми с те ц т ва; над зви чай -
но на ї в ний і до сліз зво ру ш ли вий про ект чи та ча  – сту -
де н та з Ха р ко ва; про по зи цію при ва т но го під при єм ця
ор га ні зу ва ти про кат кни жок і тим са мим спри я ти за -
лу чен ню до чи тан ня. Всі ці про е к ти рі з ні, але об’ єд нує
їх од не – не бай ду жість до до лі бі б лі о тек і чи та чів. 

У 2007 ро ці ого ло ше но но вий кон курс, під су м ки
яко го бу де під би то до Все ук ра їн сь ко го дня бі б лі о тек
(див. ін фо р ма цію на сай ті Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ту -
ри з му Укра ї ни: www.mincult.gov.ua). 

За д ля то го, щоб про е к ти цьо го рі ч но го і на сту п них
кон ку р сів бу ли ус пі ш ни ми, роз ро б ни кам слід розуміти
суть но во вве день, що спри я ти ме роз ви т ко ві ін но ва цій -
но го ми с лен ня.

Будь# які но ва ції по тре бу ють ви трат ре сур сів (пра -
ці, ча су, фі нан сів то що). Про цес впро ва джен ня но во -
вве день та кож по тре бує ви трат, го ло вни ми з яких є ін -
ве с ти ції і час.                                                                                    

Пе рі од від за ро джен ня ідеї, ство рен ня, по ши рен -
ня но во вве ден ня і до йо го ви ко ри с тан ня ви зна ча єть ся
як жит тє вий цикл ін но ва ці ї. З ура ху ван ням по слі до в -
но с ті про ве ден ня ро біт жит тє вий цикл ін но ва ції роз -
гля да єть ся як ін но ва цій ний про цес. При цьо му цей
про цес має сво го ге не ра то ра (тво р ця, ав то ра) та су -
б’єк тів впли ву, які, ймо ві р но, чи ни ти муть опір або мо -
жуть бу ти спо жи ва ча ми ін но ва ці ї.

В ос но ві ін но ва ції зав жди зна хо дить ся ін но ва цій -
на ідея, що яв ляє со бою но ве знан ня з ме тою йо го
прак ти ч но го за сто су ван ня й, без пе ре ч но, пе ре дба чає
ма те рі а лі за цію но вих ідей і знань у про це сі біб ліо те ч -
но го об слу го ву ван ня з ме тою за до во лен ня ін фо р ма -
цій них по треб ко ри с ту ва чів. Не од мін ни ми власти во с -
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ЕРШЕ в ид   ав н и ц тв  о ви д  а тного у кр а  ї н с ького  п и-
с ь ме нн и к а  і вчено   г о ,  о сві тн  ь  ого і  г рома дс ьк о г о
ді я ча  Б. Г  рі  н ч е нка було  о   рганізо в а   но  в   Черн  і го ві
кошт ом й  ог о   о д н о ду м ця  Ів ан а  Че ре  в  ат е  нка –

“щ ир ог  о    ук раї  нс  ького    пат рі  ота ”,  за х арактери   стико ю
с ам ог  о Грін ч ен ка  . І. Чере ва т енко   всіляк  о п ідт р и  му в ав
й  ого і деї й  сам  е йому  д о  вір  ив   ре аліза ц  ію задум у   що  до
створ е  нн я  ви д а вниц тва  де ш  ев   и х книжок в  “ ро сійсь -
кій  Укр аїні ”. 

Б іо гр аф  і я І.  Ч ер е ватенка  зо всім   к  ор о т  к а,  адж е
про жи  в  в ін лише 28 років. Народився 1893 р. у м. Ро -
со ші Острозького повіту Воронезь кої гу бе р нії (ни ні –
Че р ні гів сь ка обл.). Ро дом із се лян, він зміг отри ма ти
осві ту в ре а ль ній шко лі. Роз ба га ті в ши, як зга ду вав 
Б. Грі н че н ко, «...не за го р дів, не по ки нув зна ти ся з
“про с то лю дом” і за всі г ди йшов по со б ля ти йо му в йо го
гро мад сь ких спра вах… Сві до мий укра ї нець, він ба жав,
щоб укра ї н сь кий на род осві чу ва в ся сво єю мо вою і кло -
по та в ся, щоб бу ли укра ї н сь кі на род ні ви дан ня ди тя -
чих кни жок, за хо жу ва в ся й сам пи са ти по вкра їн сь ки,
хо тів за ве с ти пре мії за най кра щі на у ко во# по пу ля р ні
кни ж ки укра ї н сь кою мо во ю» [1].

За ду хо в ним за по ві том І. Че ре ва те н ка Б. Грі н че н -
ку бу ло пе ре да но 1 000 крб. на ство рен ня ви да в ни ц т ва
де ше вих по пу ля р них кни жок укра ї н сь кою мо во ю.
Остан ній, за вла с ни ми спо га да ми, “зго ди в ся по ряд ку -
ва ти всі єю спра вою до ти, по ки мо г ти ме се ро би ти, і з
умо вою, що, ко ли б ви дан ня при пи ни лись, то взя ті за
кни ж ки гро ші ма ють бу ти по ве р не ні на яке вкра їн сь ке
на ро до #про с ві т не ді ло” [1].

У своє му роз -
по ря джен ні І. Че -
ре ва те н ко ви су нув обо в’я з ко ву умо ву: ви дан ня ма ють
ви хо ди ти ви ня т ко во на до б ро ві ль них за са дах як зра зок
па т рі о ти ч но го слу жін ня спра ві на род ної про сві ти. Ав -
то рсь кий го но рар скла да ли 50 при мі р ни ків ви да ної кни -
ж ки (пі з ні ше ча сом бу ло і по 100), за ма лю н ки – 20 при -
мі р ни ків. Ре да гу ван ня й ко ре к ту ра так са мо не опла чу -
ва ли ся (ці фу н к ції бу ло по кла де но на ре да к то ра Б. Грі н -
че н ка та ад мі ні с т ра то ра – йо го дру жи ну М. Грі н че н ко).
Гро ші до зво ля ло ся ви тра ча ти ли ше на друк, бро шу ру -
ван ня, це н зу р ні опла ти, ча с т ко во – на пе ре си лан ня, за -
ку пі в лю ма те рі а лу для па ку ван ня то що [2]. 

Ви да ва ти кни ж ки в умо вах, що скла ли ся в Укра ї -
ні, і зо к ре ма в Че р ні го ві на при кі н ці ХІХ ст., бу ло дуже
важ кою спра во ю. На сам пе ред, ду же до ро го ко ш ту ва -
ли па пір і друк, по #дру ге, як за зна чав Бо рис Дми т ро -
вич: “Че р ні гів сто їть со бі в бо ці від то р го во го ру ху, а
дві# три ма ле нь кі кни га р ні то р гу ють пе ре ва ж но шкі ль -
ни ми кни ж ка ми. Че рез усе це рух ви да в ни чий був зна -
ч но мен ший, ніж мо г ло б бу ти при ін ших об ста ви нах.
Але все ж ви да в ни ц т во сил ку ва ло ся пу с ка ти кни ж ки
яко мо га де ше в ше і че рез те бра ло на ко ж но му ви дан ні
тіль ки най менший ба риш – та кий, щоб ді ло не ме н ша -
ло, з по ма лу зро с та ло, і ка пі тал ко ли не бі ль шав, то
при най м ні не ме н шав” [1]. При ро д но, за та ких умов
“го то ва ар ку ше ва кни ж ка сто ї ла зна ч но до ро ж че
(удвоє ча сом), ніж за скі ль ки та ку кни ж ку Гу ба нов
або Си тін (мо с ков сь кі на род ні ви да в ці) міг про да ва ти”
[1, арк.1, зв. 2]. Це під тве р джу єть ся й ці на ми на кни ж -
ки, й спе ці а ль ни ми ра ху н ка ми за них, що збе рі га ють ся
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тя ми ін но ва ції є на у ко ва (бі б лі о те ко зна в ча), тех ні ч на
(з ви ко ри с тан ням су час них ін фо р ма цій них тех но ло -
гій) но ви з на і ви ро б ни ча  до ці ль ність. 

Біб ліо те ч ні   ін но ва ції по ви нні від зна ча ти ся но ви -
з ною; спря мо ву ва ти ся на за до во лен ня чи та ць ких по -
треб; при но си ти ко ристь біб ліо те ці; бу ти при йня т ни -
ми для ши ро ко го ви ко ри с тан ня та за про ва джен ня. 

Ін но ва цій ний про цес у біб ліо те ч но му се ре до ви щі
мо же бу ти вну т рі шнім (спря мо ва ним на ство рен ня і
ви ко ри с тан ня но во вве ден ня все ре ди ні од ні єї бі б лі о те -
ки або центра лі зо ва ної біб ліо те ч ної си с те ми), між бі -
б лі о те ч ним (спря мо ва ним на ство рен ня і ви ко ри с -
тан ня но во вве ден ня се ред бі б лі о тек од но го рі в ня обо
од но го ре гі о ну) і роз ши ре ним (про яв ля тись у по яві
но вих ге не ра то рів но во вве ден ня, зда т них роз ви ва ти
ідею до до ско на ло с ті та на її ба зі про ду ку ва ти но ві).

Ва ж ли ве зна чен ня має оці н ка мо ж ли во го ефе к ту
від ре а лі за ції ін но ва цій. Ефект мо же бу ти еко но мі ч -

ним, фі нан со вим, со ці а ль ним, ре сур с ним, тех но ло гі ч -
ним або про яв ля ти ся у не ма те рі а ль ній сфе рі (імідж,
но ви з на, ко ри с ність, на дій ність то що).

Спо ді ва є мо ся, що че рез де кі ль ка ро ків у ма те рі а -
лах тра ди цій но го мо ні то ри н гу ре а лі за ції пріо ри те т них
на пря мів ін но ва цій но го роз ви т ку Укра ї ни знай де ві до -
бра жен ня ін фо р ма ція про здій с не ні ін но ва цій ні за хо ди
та до ся г ну ті ре зуль та ти у га лу зі біб ліо те ч ної спра ви як
та кої, без якої не мо ж ли вий роз ви ток не ли ше куль ту ри
і ду хо в но с ті, а й еко но мі ки, фі нан со вої сфе ри, про ми с -
ло во го та сіль сь ко го с по дар сь ко го ви ро б ни ц т ва.
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